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Coordenadas Polares

[1] Dados os pontos P; (3, %”), Py(=3,330°), Ps(—1,-%), Py(v2,-315°), Ps(0,53°),
Ps(0,e™) e P:(1,3), determine:

(1.1) A representagao gréfica de cada um desses pontos no plano polar.

(1.2) Trés outros conjuntos de coordenadas polares para os pontos Ps e P,.

(1.3) Quais desses pontos coincidem com o ponto P(3,2310°).

(1.4) O conjunto principal de coordenadas polares do ponto P.

(1.5) Um conjunto de coordenadas polares (r,6) do ponto P, tal que r > 0e 0 € (=7m, —57).
[2] Em cada um dos itens a seguir, identifique o lugar geométrico do ponto que se move

e faga um esboco desse lugar:

(2.1) Um ponto P(r,#) se move de maneira que, para todos os valores de seu angulo vetorial 6
seu raio vetor r permanece constante e igual a 4.
(2.2) Um ponto se move de maneira que, para todos os valores de seu raio vetor, seu angulo

vetorial permanece constante e igual a 4.
[3] Determine um conjunto abrangente para cada uma das curvas dadas a seguir:

(31)Cy: r=4 (32)Cy: 0=7

(33)C3: r=2cosb (3.4) Cy:r =2 cos 40
[4] Verifique se o ponto P pertence a curva C, quando:

(41) P(-1,%) e C: r* —2cos 20 =0 (42) P(-1,5)eC: r(1—-3senf) =4

(4.3) P(4,5)eC: r=4sen 30 (44) P(0,f)eC: r—3cosf+rsent=0.

[5] Determine o conjunto principal de coordenadas polares dos pontos de coordenadas

retangulares:
(3.1) (g, —37\/§> (3.2) (3,-2) (3.3) (cos 2, sen 2)



[6] Transforme as equagoes cartesianas para polares:

(6.1) 22—y = 0 (62) (x—12+4(y—32=4  (63)y— %

(6.4) 22 + y* — 3azy = 0 (6.5) 22+ y*+ 3y =0 (6.6) 2% —y* =16
[7] Transforme as equacdes polares para cartesianas: ;

(7.1) r =8 sen 6 (7.2) 72 sen 20 = 2 (7.3) r = 5 3send

(74)r*=196 (7.5) r = 2 sen 30 (7.6) %> = 4 cos 20

[8] Determine todos os pares de coordenadas polares do ponto @ simétrico de P (2, g)
em relacao:
(8.1) ao eixo polar  (8.2) ao eixo a 90°  (8.3) ao pdlo.
[9] Considere a curva C': r? = 2 sen 2.
(9.1) Determine uma equagao polar da curva C’ simétrica de C' em relagao:
(a) ao eixo polar  (b) ao eixo a 90°  (¢) ao pdlo.
(9.2) Verifique se C' é simétrica em relagao:
(a) ao eixo polar  (b) ao eixo a 90°  (c¢) ao pdlo.

[10] Ache os pontos de interseccao dos graficos do par de equagdes dadas:

'{27":3 'rr:4(1+ sen 0) 'rr:sen29
(10.1) { (10.2) { (10.3) {
=1+ cos 0 L7"(1—sen(9):3 L7“:(:082(9
( (
tr=1— send tr=2+2cos 0 Loy =
(10.4) { (10.5) { o T (10.6) { ) ,
kr:cos% (=7 L7’—6sen2
(
i r=2—2cos 0 t r=4—2senf
(10.7){ (10.8){
t7"2:16(30329 L 7=—2+2send

[11] Deduzir a férmula da distancia entre os pontos Py (ry,01) e Py(rqe,02) em coordenadas

polares.

[12] Faga um esbogo do gréfico das seguintes equagdes polares:

(12.1) r=3—4 cos 0 (12.2) r =44 2sen 0 (12.3) r* = 9 sen 20
(12.4) r? = —25 cos 36 (12.5) r = 4 sen 56 (12.6) r = | sen 20|
(12.7) r =30, 6> 0 (12.8) r = —8 sen 26



Areas de figuras planas em coordenadas polares

[13] Nos problemas a seguir encontre a area das regices indicadas:

(13.1) Interior a circunferéncia r = cos 6 e exterior a cardidide r = 1 — cos 6.
(13.2) Exterior a circunferéncia r = cos 6 e interior a cardiéide r =1 — cos 6.
(13.3) Intersecgao do circulo 7 = cos # com o interior da cardidide r = 1 — cos 6.
(13.4) Intersecgao dos circulos r =4 cos § e r = 2.

(13.5) Interior a rosacea r = 2 sen 20.

(13.6) Interior a rosdcea r = 2 cos 36 e exterior a circunferéncia r = 1.
(13.7) Interior a circunferéncia r = 1 e exterior a rosacea r = 2 cos 36.
(13.8) Entre a 3* e 4* voltas da espiral r =a, a > 0e 6§ > 0.

(
(
(
(

)
)
)
)
)
)
)
)

13.9) Interior & lemniscata r? = a? cos 26.
13.10) Interior a rosdcea r = sen 26 e exterior a circunferéncia circunferéncia r = cos 6.
13.11) Exterior a limagon r = 2 — sen 6 e interior a circunferéncia r = 3 sen 6.

13.12) Intersecgao do circulo 7 = 1 como interior da lemniscata r* = a? sen 26.

Comprimento de arco em coordenadas polares

[14] Calcular o comprimento de arco das seguintes curvas dadas em coordenadas polares:

1
(14.1) aespiral r = 0%, 0 <0 < /3 (14.2) a espiral r = ﬁ e, 0<0<nm
(14.3) a cardioide r = 1 + cos 6 (14.4) r=—1+ sen
(14.5) r = (cos 0+ sen 6), 0< 6 < g (14.6) r = I+ sen20, 0< 6 < 7

[15] Determine o comprimento da espiral logarftmica r = ¢/ de § = 0 a 6 = 2.

[16] Calcule o comprimento de arco da curva r = cos %(0/2).



do Pappus-Guldin

Centrdides de Regioes Planas em coordenadas polares e Teorema

[17] O diagrama ao lado mostra uma lamina rigida
uniforme em forma de uma secao de um anel circular que
estd no plano xy. A secao é de angulo % e raio r onde
a < r < 2a como mostrado.

Mostre que as coordenadas do centréide G deste lamina
7V3a 7a>

6 21/’

Agora, a lamina é girada por 360° em torno do eixo

sao(

x. Utilizando o Teorema de Pappus-Guldin, encontre o

volume deste sélido de revolucao.

[18] O diagrama ao lado mostra uma lamina semicircular
rigido uniforme de raio a e massa M no plano zy. Usando
coordenadas polares, calcule as coordenadas do centréide
G desta lamina.

Agora, a lamina ¢é girada por um angulo de 360° em torno
da reta x = a. Mostre pelo Teorema de Pappus-Guldin,
que o volume do sélido de revolugao gerado é M.
[19] O diagrama ao lado mostra uma lamina rigida
uniforme AOB de massa M no plano zy. A lamina é um
setor de um disco de raio a, cujo centro é a origem O,
com angulo AOB igual g Usando coordenadas polares,
calcule as coordenadas do centréide GG desta lamina.
Agora, a lamina ¢é girada por um angulo de 360° em torno

do eixo y. Mostre pelo Teorema de Pappus-Guldin, que o
2ma’

volume do sélido de revolugao gerado é
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Resp

-{ {{ 2(1,120°),  Py(1,480°),

ostas

Ps(—1,300°)

[1] { | Pi(V2,45°), Pi(—v2,-135°), Py(—V/2,225°)

L(1.3) P (1.4) Py(3,150°) (1.

2] { (2.1) Circulo: r =4 (2.2) Reta:

_4}

{r=
{r =2 cos 0}

(4.1) Sim  (4.2) Sim  (4.3) Na

5) P2(1a _MTW)

0 = 45°

(3.2) B(C) = {6 = (2n + 1)%; n €z}
(34) E(C)={r =2cos 40; r = —2 cos 40}

o (4.4) Sim

[5] { (5.1) (3,%)  (5.2) (V13,2 + arctg(—32))  (5.3) (1,2)

3 sen 20 =0 (6.5) 7+ 3sen =0

(7.2) 2y = 1
(74)y —ztg (2> +y?) =0
(7.6) (2° +y?)* = 4(a? — y°)

(82) (-1 2, —g t+nr), nEL

;{ (6.1) 0 = arctg2
E (6.2) 72 — 2r( cos 0 + 3 sen 0) +6 =0
(6] { (6.3) 7% cos 20 sen 0 + sen § — 2 cos § = 0
i (6.4) r =0 ou r( cos 0 + sen 30) —
i{ (6.6) 72 = 16 sec 0
{ (71) 22 +9> -8y =0
7] (7.3) 20/ F 4% — 62— 3y = 0
L (75) (2% +97)? — 622y +25° = 0
(31 ((-1r2 ~F+nm), nez
oR

r?=—2sen20 (c) r?> =2 sen 20

L 02 { (@ Nao () Nao  (¢) Sim
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[11] d* = r? +r2 — 2ryry cos (0, — 6;)
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17+ 12 ~12V/3 81— 61/3
(13.2) %\/g (13.3) " = V3 (13.4) 1 . V3

2 o + 3v/3
(13.6) ™3V (13.7) 7T+6 V3 (13.8) 24a2r®

4 6 —3v/3
(13.10) th’\/g (13.11) 3v/3 (13.12) #

(14.2) e™ — 1 (14.3) 8

(14.5) ”T‘/i (14.6) mv/2
[16] 4
18] (;‘—i,o) 19] (%“0)



